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1. Описание фонда оценочных средств (оценочных материалов)
Фонд оценочных средств (оценочные материалы) включает в себя контрольные задания и (или) вопросы, которые могут быть предложены обучающемуся в рамках текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю). Указанные контрольные задания и (или) вопросы позволяют оценить достижение обучающимся планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), установленных в соответствующей рабочей программе дисциплины (модуля), а также сформированность компетенций, установленных в соответствующей общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.

Полные наименования компетенций и индикаторов их достижения представлены в общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.
2. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения текущего контроля успеваемости обучающихся по дисциплине (модулю)
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-8 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-8.1)
1. Дивергенция (расходимость) вектора А – это величина, определяемая предельным соотношением
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Каким образом дивергенция используется при расчёте характеристик радиолокационной системы?
2. Ротор вектора А – это векторная величина, каждая составляющая которой определяется следующим выражением, включающим интеграл по площадке, нормальной к соответствующему направлению
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Каким образом ротор используется при расчёте характеристик радиолокационной системы?
3. Закон полного тока в дифференциальной форме имеет вид
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Каким образом закон полного тока используется при расчёте характеристик радиолокационной системы?
4. По плоскому замкнутому контуру, охватывающему площадь S c нормалью (0, протекает ток I. Для расчёта характеристик радиолокационной системы определите момент силы, действующий на контур в магнитном поле 
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, где М( – нормальная составляющая потока индукции магнитного поля через S;
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5. Если j – плотность тока проводимости, а ( - объемная плотность заряда, то закон сохранения электрического заряда в интегральной форме записывается в виде
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Каким образом закон сохранения электрического заряда используется при расчёте характеристик радиолокационной системы?
6. Если (м – магнитная восприимчивость, то для однородной и изотропной среды имеет место соотношение
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Каким образом приведённое соотношение используется при расчёте характеристик радиолокационной системы?
7. Для расчёта характеристик радиолокационной системы необходимо определить вектор напряженности электрического поля (величину и угол наклона к оси 0Х) в точке с координатами (1.0, 0.5), если известен электростатический потенциал  
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. Принять нормированными значения координат.
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8. Для радиолокационной системы на поверхности идеально проводящего тела, расположенного в изотропной непроводящей среде, касательная составляющая напряженности магнитного поля

1) эквивалентна перпендикулярной ей составляющей плотности поверхностного электрического тока;

2) совпадает с вектором плотности поверхностного электрического тока;

3) имеет максимальное значение;

4) обращается в ноль.
9. Для радиолокационной системы при падении плоской электромагнитной волны на идеально проводящую горизонтальную поверхность поле над поверхностью имеет вид

1) стоячей волны;

2) суперпозиции двух однородных плоских волн, бегущих в разных направлениях;

3) неоднородной плоской волны;

4) поверхностной волны.
10. Между двумя параллельными идеально проводящими плоскостями антенной радиолокационной системы поле типа ТЕ может существовать при условии, что его частота ( удовлетворяет соотношению. 
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Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-8 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-8.2)
1. Если (0 – нормаль к границе раздела между двумя средами, направленная внутрь первой среды, то для электрического поля на границе раздела в радиолокационной системе выполняется соотношение
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, где ( - поверхностная плотность заряда;
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, где ( - поверхностная плотность заряда.
2. В радиолокационной системе для решения уравнений Максвелла использованы векторный А (Н = rotА) и скалярный ( потенциалы. Напряженность электрического поля при этом определяется выражением
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3. Комплексная амплитуда поля 
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 в продольно однородной структуре, параллельной оси z для радиолокационной системы может быть представлена функцией
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где  Г – постоянная распространения, 
[image: image49.wmf]A
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- комплексные константы, Т(х,у) – функция, зависящая от поперечных координат.
4. Для расчёта характеристик радиолокационной системы определите значение дивергенции векторного поля
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в точке (0.5, 1.5, 2.0). Принять нормированными значения координат.
1) -3.753;         2)  3.753;            3) -37.53;             4)  37.53.
5. Для расчёта характеристик радиолокационной системы определите значение объемной плотности заряда в точке (2.0, 0.5, 1.5)  в среде с относительной диэлектрической проницаемостью ( = 2.1, если известна напряженность электрического поля
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1) 1.62(10-10  Кл/м3;             2) 2.24(10-12  Кл/м3;  

3) 12.5(10-11  Кл/м3;             4) 0.34(10-10  Кл/м3.

6. В однородной изотропной среде с параметрами  ( = 2.5, ( = 0.13 См/м  возбуждено гармоническое электромагнитное поле частотой f = 800 МГц. Для расчёта характеристик радиолокационной системы определите фазовую постоянную и постоянную затухания.

1)  ( = 29.85 рад/м, ( = 13.76 1/м;      2)  ( = 2.99 рад/м, ( = 1.376 1/м;

3)  ( = 0.299 рад/м, ( = 0.138 1/м;      4)  ( = 0.030 рад/м, ( = 0.014 1/м;
7. В среде с параметрами ( = 3.2, ( = 0.15 См/м создано гармоническое электромагнитное поле частотой f = 360 МГц и Емакс = 20 В/м. Для расчёта характеристик радиолокационной системы определите амплитудное значение и фазовый угол вектора плотности полного тока.
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8. Для расчёта характеристик радиолокационной системы определите глубину проникновения электромагнитного поля с длиной волны 7 мм в среду с параметрами ( = 2.8, ( = 1.3, ( = 4.6 Сим/м.

1) ( = 1.78 мм;   2) ( = 0.18 мм;    3) ( = 0.018 мм;    4) ( = 0.78 мм;
9. Пространство между двумя параллельными идеально проводящими плоскостями заполнено диэлектриком с относительной проницаемостью (. Для расчёта характеристик радиолокационной системы определите наибольшую критическую длину волны для перпендикулярной поляризации, если расстояние между плоскостями равно d.
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10. Плоская электромагнитная волна частотой ( падает под углом ( из воздуха на плоскую поверхность проводника с параметрами ( и (. Для расчёта характеристик радиолокационной системы определите угол между нормалью и направлением движения фазового фронта в проводнике.
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Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-8 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-8.3)
1. Если П – вектор Пойнтинга, w – плотность энергии электромагнитного поля, р – плотность мощности потерь, то уравнение баланса мощностей записывается в виде
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Каким образом уравнение баланса мощностей используется при расчёте характеристик радиолокационной системы?
2. При определении электромагнитного поля от гармонических во времени сторонних источников векторный потенциал А в свободной от источников области пространства  является решением уравнения Гельмгольца
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Каким образом уравнение Гельмгольца используется при расчёте характеристик радиолокационной системы?

3. Две среды ((1 = 9.8, (2 = 2.4) имеют плоскую границу раздела у = 0. Для расчёта характеристик радиолокационной системы определите модуль вектора электрической индукции во второй среде и угол наклона вектора к оси ОХ, если D1x = -46 Кл/м2, D1x = 21 Кл/м2.
1) D2 = 23.8 Кл/м2, ( = 2.06 рад;       2) D2 = 23.8 Кл/м2, ( = -1.08 рад;

3) D2 = 13.4 Кл/м2, ( = 1.06 рад;       4) D2 = 13.4 Кл/м2, ( = -2.06 рад.
4. Расстояние между двумя расположенными в вакууме параллельными идеально проводящими плоскостями равно d. Для расчёта характеристик радиолокационной системы определите наименьшую критическую частоту для волны перпендикулярной поляризации.
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5. Плоская монохроматическая электромагнитная волна частотой f = 6.2 МГц падает нормально на границу раздела сред с проницаемостями (1 = 2.5, (2 = 3.6. Вторая среда имеет удельную проводимость (2 = 0.06 См/м. Для расчёта характеристик радиолокационной системы определите приращение длины волны.

1) (1 - (2 = 25.5 м;             2) (1 - (2 = -25.5 м;

3) (1 - (2 = 2.55 м;             4) (1 - (2 = -2.55 м;

6. Формула Френеля для коэффициента отражения плоской электромагнитной волны параллельной поляризации имеет вид  
[image: image77.wmf](
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, где Z1 и Z2 – характеристические сопротивления сред, ( - угол падения, ( - угол преломления. Используя второй закон Снеллиуса, выразите коэффициент отражения через угол падения для случая немагнитных сред.
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Каким образом уравнение формула Френеля используется при расчёте характеристик радиолокационной системы?

7. Электрические свойства материала характеризуются параметрами ( = 2.0,  ( = 0.6 Cм/м. Для расчёта характеристик радиолокационной системы определите области частот, в которых материал ведет себя как диэлектрик и как проводник. 

1) проводник при f < 270 МГц, диэлектрик при f  > 27 ГГц; 

2) проводник при f  > 270 МГц, диэлектрик при f < 27 ГГц;

3) проводник при f < 27 МГц, диэлектрик при f  > 2.7 ГГц;

4) проводник при f > 27 МГц, диэлектрик при f  < 2.7 ГГц;
8. Плоская гармоническая электромагнитная волна перпендикулярной поляризации и частотой (  падает под углом ( на горизонтальную идеально проводящую плоскость z = 0 со стороны полупространства z>0. Для расчёта характеристик радиолокационной системы определите значение координаты z первого узла стоячей волны составляющей Н, перпендикулярной плоскости.
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9. Электромагнитное поле возбуждается в свободном пространстве двумя вертикальными плоскими (z = 0) слоями электрического и магнитного токов. Сторонние токи изменяются по гармоническому закону, причем магнитный опережает электрический на 90о. Для расчёта характеристик радиолокационной системы определите мгновенное значение амплитуды вектора напряженности электрического поля и его угол относительно горизонта в момент времени t = (n+(t)T в точке, отстоящей от плоскости токов на расстоянии y = (m+(y)(. (Joм(=(Jxм(= 0.15 В/м,(Joэ(=(Jx э( = 65 мкА/м, (t = 0.22, (y = 0.71.

1)  (E(= 0.013 В/м, ( = -0.37 рад;               2)  (E(= 0.130 В/м, ( = -0.37 рад;

3)  (E(= 0.130 В/м, ( = 0.37 рад;                4)  (E(= 0.013 В/м, ( = 0.37 рад;

10. Для расчёта характеристик радиолокационной системы определите углы наклона граней герметизирующего окна из стекла ((ст, (ст = 1) для жидкостного ((ж = 1.5, (ж = 1.12) лазера. Окно должно обеспечивать минимальное отражение. Поляризация параллельная. 
1) (1 = 58.4о, (1 = 46.5о;              2) (1 = 53.2о, (1 = 44.2о;

3) (1 = 62.1о, (1 = 48.4о;              4) (1 = 45.3о, (1 = 68.1о;
3. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-8 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-8.1)
1. Обобщенный закон электромагнитной индукции в интегральной форме имеет вид
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Каким образом обобщенный закон электромагнитной индукции используется при расчёте характеристик радиолокационной системы?

2. Если j – плотность тока проводимости, а ( - объемная плотность заряда, то закон сохранения электрического заряда в интегральной форме записывается в виде
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Каким образом закон сохранения электрического заряда используется при расчёте характеристик радиолокационной системы?

3. При падении плоской электромагнитной волны на идеально проводящую горизонтальную поверхность в радиолокационной системе поле над поверхностью имеет вид

1) стоячей волны;

2) суперпозиции двух однородных плоских волн, бегущих в разных направлениях;

3) неоднородной плоской волны;

4) поверхностной волны.
4. При определении электромагнитного поля от гармонических во времени сторонних источников векторный потенциал А в свободной от источников области пространства  является решением уравнения Гельмгольца
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Каким образом уравнение Гельмгольца используется при расчёте характеристик радиолокационной системы?

5. Плоская гармоническая электромагнитная волна частотой (  падает под углом ( на горизонтальную идеально проводящую плоскость z = 0 со стороны полупространства z > 0. Для расчёта характеристик радиолокационной системы определите значение длины волны, бегущей вдоль плоскости.
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6. Для расчёта характеристик радиолокационной системы определите соотношение между фазовой скоростью Vпв поверхностной волны, распространяющейся  в диэлектрическом слое, лежащем на проводящем экране, фазовой скоростью V2 однородной волны в диэлектрике и фазовой скоростью V1 однородной волны в воздухе.
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7. Для расчёта характеристик радиолокационной системы определите длину распространяющейся между двумя параллельными идеально проводящими плоскостями волны с индексом п = 1, если известны расстояние между пластинами а и частота (.
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8. Для расчёта характеристик радиолокационной системы определите фазовую скорость, волноводную длину волны и частоту отсечки волны Е11 в прямоугольном волноводе с сечением  1.8х0.7 см2, заполненном диэлектриком с ( = 2.1, на частоте 16 ГГц. 

1) Vф = 1.6(109 м/c, (в = 10.0 см, fотс = 23.0 ГГц;
2) Vф = 1.6(108 м/c, (в = 10.0 см, fотс = 2.30 ГГц;

3) Vф = 1.6(107 м/c, (в = 100.0 см, fотс = 23.0 MГц;

4) Vф = 1.6(109 м/c, (в = 1.00 см, fотс = 0.23 ГГц;

9. При каком диаметре круглого волновода в радиолокационном устройстве в нем может распро​страняться только один основной тип волны при частоте колебаний 10 ГГц?
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10. Измерения в прямоугольном  волноводе сечением 23 х 10  мм2 на длине волны генератора  (0 = 4.4 см позволили определить длину волны в волноводе ( = 2.43 см и постоянную затухания Г( = 0.196. Для расчёта характеристик радиолокационной системы определить значения ( и tg( заполняющего волновод диэлектрика.  Потерями в стенках пренебречь. 

1) ( = 4.19, tg( = 1.18(10-3;    2) ( = 41.9, tg( = 1.18(10-3;

3) ( = 4.19, tg( = 11.8(10-3;    4) ( = 41.9, tg( = 11.8(10-3;
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-8 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-8.2)
1. Анизотропной называют среду, физические свойства которой

1) в каждой точке различны по всем направлениям;

2) зависят от направления векторов поля;

3) вызывают непараллельность векторов поля;

4) определяют зависимость векторов поля от координат точки наблюдения
Приведите примеры анизотропных сред, для которых выполняются расчёты характеристик радиолокационной системы.

2. Для расчёта характеристик радиолокационной системы определите значение ротора векторного поля
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в точке (0.5, 1.5, 2.0). Принять нормированными значения координат.
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3. Комплексная амплитуда поля 
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 в продольно однородной структуре радиолокационной системы, параллельной оси z, может быть представлено функцией
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где  Г – постоянная распространения, 
[image: image123.wmf]A
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 и 
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- комплексные константы, Т(х,у) – функция, зависящая от поперечных координат.
4. Для расчёта характеристик радиолокационной системы определите глубину проникновения электромагнитного поля с длиной волны 7 мм в среду с параметрами ( = 2.8, ( = 1.3, ( = 4.6 Сим/м.

1) ( = 1.78 мм;       2) ( = 0.18 мм;       3) ( = 0.018 мм;      4) ( = 0.78 мм;
5. Для расчёта характеристик радиолокационной системы определите фазовую скорость и длину гармонической электромагнитной волны частотой   f = 1.3 ГГц, распространяющейся в однородной изотропной среде с параметрами  ( = 2.4, ( = 0.05 См/м.
6. В радиолокационной системе для линейного излучателя длиной L = 4.6 см, возбуждаемого бегущей волной электрического тока I(z) = I0exp(-i(kz), определить направление максимума излучения и ширину главного лепестка по нулевому уровню. ( = 1.1 см, ( = 0.72.

1) (0 = 0.77 рад, ((0 = 0.78 рад;           2) (0 = 0.077 рад, ((0 = 0.078 рад;

3) (0 = 0.17 рад, ((0 = 0.13 рад;           4) (0 = 0.71 рад, ((0 = 0.13 рад;
7. Если резонатор радиолокационного устройства образован отрезком продольно однородной линии передачи, то собственная частота зависит только от продольного размера L для волн

1) только с поперечным электрическим полем;                2) ТЕМ;

3) с поперечным магнитным полем;                                  4) Н- и Е-типа.
8. Для прямоугольного металлического волновода радиолокационного устройства с размерами поперечного сечения 1.8х0.8 см2, заполненного диэлектриком с ( = 1.7, определите пять типов волн, имеющих наименьшие частоты отсечки. Частота генератора 18 ГГц.

1)  Н10, Н20, Н01, Н11, Е11;    2)  Н10, Н01, Н02, Н21, Е11;

3)  Н10, Н20, Н11, E11, Е21;     4)  Н10, Н11, Н12, E11, Е12
9. Точечный источник гармонических электромагнитных волн длиной ( = 5.5.см расположен на высоте Н = 30 м над плоской поверхностью раздела воздуха и среды.  Приемник радиолокационного устройства находится в дальней зоне излучения, расположен на высоте h = 10 м  и перемещается, удаляясь от источника. На каком наименьшем расстоянии вдоль земной поверхности между приемником и источником величина принимаемого сигнала станет минимальной. Параметры почвы: ( = 15, ( = 46 См/м.

1) 19.8 м;            2) 198 м;                3) 1.98 км;                4)  19.8 км;
10. Опишите основные свойства электромагнитного поля антенны радиолокационного устройства в дальней зоне.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-8 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-8.3)

1. Если компонента электрического поля в радиолокационном устройстве изменяется во времени по закону 
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2. В круглом цилиндрическом проводнике радиолокационного устройства диаметром 2 мм су​ществует постоянный ток величиной 7,5 А. Провод выполнен из меди. Определить тангенциальную составляющую вектора напряжен​ности электрического поля на поверхности провода.   
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3. Для радиолокационной системы определите среднее значение плотности потока мощности плоской электромагнитной волны, распространяющейся в среде с параметрами ( = 2.1, ( = 0.04 См/м, на расстоянии 9 см вдоль направления  распространения от точки, в которой амплитуда напряженности электрического поля равна 8 В/м. Частота генератора 3.9 ГГц

1)  Пср = 0.048 Вт/м2;       2)  Пср = 0.480 Вт/м2;

3)  Пср = 0.048 Вт/cм2;     4)  Пср = 4.80 Вт/м2;
4. Для радиолокационной системы определите сопротивление излучения элементарного электрического вибратора длиной 1.2 см в изотропной среде без потерь с ( = 2.6. Частота генератора f = 9.5 ГГц.

1)  183.8 Ом;    2)  18.38 Ом;   3)  1838 Ом;    4)  1.838 Ом;
5. В результате решения соответствующих уравнений в декартовой системе координат найдены скалярный 
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 потенциалы. Найти напряженность электрического поля
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Каким образом напряжённость электрического поля используется для расчёта характеристик радиолокационной системы?

6. Если П – вектор Пойнтинга, w – плотность энергии электромагнитного поля, р – плотность мощности потерь, то уравнение баланса мощностей записывается в виде
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Каким образом уравнение баланса мощностей используется для расчёта характеристик радиолокационной системы?

7. В радиолокационной системе две среды ((1 = 9.8, (2 = 2.4) имеют плоскую границу раздела у = 0. Определить модуль вектора электрической индукции во второй среде и угол наклона вектора к оси ОХ, если D1x = -46 Кл/м2, D1x = 21 Кл/м2.
1) D2 = 23.8 Кл/м2, ( = 2.06 рад;

2) D2 = 23.8 Кл/м2, ( = -1.08 рад;

3) D2 = 13.4 Кл/м2, ( = 1.06 рад;

4) D2 = 13.4 Кл/м2, ( = -2.06 рад.
8. Для расчёта радиолокационной системы определите значение входного сопротивления отрезка линии передачи без потерь длиной 50 см, нагруженного параллельным соединением резистора сопротивлением 15 Ом и катушки индуктивности 1.2 нГн.   Волновое сопротивление линии передачи 25 Ом. Частота генератора 1.4 ГГц. Фазовую скорость волны в линии считать равной скорости света в свободном пространстве. 

1) 8.51 - 22.37i Ом;    2) 8.51 + 22.37i Ом;    3) 22.37 - 8.51i Ом;    4) 22.37 + 8.51i Ом;
9. Во сколько раз активное сопротивление проводника с удельной электрической проводимостью ( = 46.1 Cм/м и диаметром d = 3 мм на частоте f = 7.9 МГц превышает сопротивление этого проводника, измеренное на постоянном токе, в радиолокационном устройстве? 
1) в 28.4 раза;     2) в 2.84 раза;    3) в 284 раза;    4) в 2840 раз.
10. Для расчёта радиолокационной системы найтдите значение множителя влияния среды для земной радиотрассы, образованной двумя короткими вертикальными линейными антеннами и земной поверхностью. Высоты положения антенн h1 = 20 м и h2 = 5 м. Расстояние между антеннами R = 8 км. Частота излучения f = 3 ГГц. Электрические параметры земной поверхности: относительная проницаемость (п = 15, удельная проводимость (п = 46 См/м. Значения параметров приведены в таблице и определяются в соответствии с номером варианта. Расчет выполнить в приближении плоской земной поверхности.

1) 1.397;              2) 1.178;             3) 1.253;            4) 1.562;
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